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OÓrdoca doce de Octubre de mil novecientos treinc^ y si

D<<d!i' cuenta,recibid^- la superior órden del Ilustrisimo S 
dente del Consejo de Guerra Permanente de esta Plaza fecha n 
actualicen la certificación que le acompaña del acta del juí 
lebrado por este Consejo de Guerra,el dia veintisiete del pa 

Septiembre contra el Guardia Civil Waldo Ibañez Cavilan y cuatro Gua¿  
cumplimiento de lo mandado precédase a la apertura de nuevo sumario! 

i los hechos a que la misma se hacen referencia contra el presun; 
Brigada d* la Guardia civil Don Joáe Cinta Sánchez poniéndose pd 

aquellas órden y certificación. Y diríjase atento spplicatorid 
.Presidente del Consejo de Guerra Permanente de esta Plaza paii 
ñar que por la Secretaria del m^smo se expedida y remi^ a es^ 

. testimonio literal del contenido de D-s decidua cienes de 1 
civiles Waldo loañez Gavilán - Francisco Carcia Cabello - Emilio .3^ 
- Angel Porez Fernandez y jóse Castro Bujalance,prestadíe en el sun 

General del que dim^^a la certificación antes nMíntada y co^

en cumplimiento de 1^ ordenado m^^iante atento y respetuaoso cf. 
conocimiento del Ilustrisimo Sr. Auditor da la Segunda Región 1: 
sumario al qtre corresponde el número 170 do este Consejo de Gue 

"lo mandó y firma el Sr, Juez a que ha correspondido en turno su i: 
Don Gregorio Pradps Raorns número ocho de los aderitos al gste Consejo d; 
de que yo el Secretario doy f^^

/

ILY
el auplioatÓDio y oficio órdern.dos.,r









í
Martínez Lora

claracion del testigo Don) En Córdoba a dos de Noviembre de mil novecientos mr 

) y siete, segundo año triunfal, ante el 3r Juez y 

comparece el testigo que expresa llamarle Don Manuel lArtinez Lora, veci! 

Córdoba, Galle Isaac Peral numero 3,de estado c^^^do,propietario y de ed! 

47 años,al cual SS^ recibió juramento que presto en leg^^ forma,ó interr 

sdmconoce a Don José Cinta Sánchez Brigada de Guardia Civil contes^:

conoce perfectamente

-^^ntado para oue manifieste cuanto sepa y le conste con respecto a la actúa ci<^ 

dicho Sr Cinta en su aspecto oficial y particular,con antelación a la inicié 

del Glorioso Movimiento de Nuestro heroico Ejercito,^iMnte eL nhsrno.y poste

\

{

-J4
1

a dicho ^ovimdento contesta! Conm) anteceáentes hace las siguientes nanifest&c\

tres kilómetros de distancia de Fuente-P;nes: Que posee una finca rustios

^era en donde el Cintas prestaba

la Guardia de'la Guardia.^ivil,a cuya jurisdicción corresponde finca

sobre el dia dos Ó tres de Julio

de un viaje a Madrid ín donde conversó detenidamente con el Ilstre. ratric?^^ 

Don José Calvo Sotelo el cual le puso de manifiesto con todo Mijo de detall^^ 

el Movimiento que se preparaba del Ejercito Nacional para que el declarante 

ciendo de ello el uso discrecional que correspondiera,hiciera campaña en 

del mismo y efectivamente personado en la fecha dicha en su aludido cortijo 

entrevistó con el Comandante del Puesto de la Guardia Oivii Don Josó Cintas ; 

y a este le comunicó los detalles que estimó oportunos para prepararle y son

dear su ^nimo para que se uniera al Movimiento y tuviera a las fuerzas 

ordenes preparadas para la defensa; en estas circunstancias el ^h^gada 

^inta se mostró propicio para secundar el Movimiento en

Sr.

el momento dado;se 

inicia el Movimiento sorprendiéndolo al declarante en su referido cortijo y 

desfigurado con un mono carg^ en la finca un camión de carbón y ^is p-sto

y emprende su marcha a Córdoba en la tarde del dia diez y ocho de Julio y 

de la tarde dicha se avistó con el Sr. 

Movimiento se había iniciado y iutbia J 

ocaaión esq^:

pasar por Fuente l^lmera a las cinco

^inta y le puso de Manifiesto que el 

luchar para su triunfo según ya tenían hablado;pero ya en esta 

a acular el Cinta y a decir que no teniendo orden de sus Jefes que e^ 

clon muy difícil y que nada pod.ia hacer hasta tanto no la recibiera ins* 

nuevamente el declara para que no perdiera tiempo y se aprestara

Que en mañana del diez y nueve ó el veinte de tan le'uetico

L o^. ..........



do dudac de la resolución del Cinta,aprovechó la oportunidad que se-le 

sentó propicia y con dos muchachos Falangistas llamados Lorenzo dallen y 

Ramón Dugo que habitan en Fuente Palmera que encontrándose en esta queri^ 

ene aquella fecha trasladarse al pueblo para unicoB al Movimiento,con eli^ 

y a los que le puso un camión a su disposición le envio recado al Cinta

insitirle una vez mas en la necesidad de que con las fuerzas a sus prdenes

y todas las personas de derechas del pueblo defendiera al mismo sin clau­
dicaciones de ninguna clase a cuyo efecto iban también dispuestos dichos

dos muchachos ;estO8 cumplieron su encargo insistiondole hasta la saciedad

al Cinta para la resistencia y según ellos han referido al declarante,el 

tal Cinta omit^o la declaración del Estado de Guerra y redujo su cometida 

a recojer algunas escopetas de las personas del pueblo precisamente de 1^} 

de orden,escopetas que al poco tiempo el propio Sr Cinta las devolvió no 

a^los propietarios sino precisamente al Presidente de la Casa del pueblo 

yal Alcalde socialista ^el n^smo;Estos dos individuos al ver la blandu^ 
? í' .....

del Brigada Cinta redoblaron en sus exigencias y tuvieron el atrevimiento

según l.a^! referencias dichas

armamento y la dotación de la
de pretender que el Brigada les entregara el 

fuerza del Puesto y ante esta actitud compr^i-

diendo sin duda iss intenciones que llevaban los demandantes,fue cuando de-

cidió encerrase en el Cuartel con las fuerzas y con algunos elementos de 

que pudieron entrar en ól y resistió aun cuando no en forma muy ague- 

pero al siguiente dia de esta resistencia al apretar sus 

el elemento rojo,un casco de petardo hirió al hijo del Brigada

orden

rrida acometidas

za

en puerta del Cuartel con

y entonces 

la dem^s fu^!

y con los brazo!

la mayor sor-

8 e

esos nmcha ch os

desmoralizado y e

BU y elementos de orden que habla 

quifó la guerrera y en mangas de 

alto Se tiro al suwlo frente a la

presa de todos los demas,tanto que según las referencias de 

uno de los guardias intentó pegarle un tiro antes de entregarse lo que no 

hizo por haberlo disuadido uno de dichos muchachos!que cree que el que in- 

tentó dar un tiro al Brigada fue el Guardia Francisco García Cabello;que 

ante esta faena del Brigada entro la desmoralización en los demas y los ro­

jos penetraron en el Cuartel apresando a todos los que en el se encontraban 

candándolos detenidos a Palma del Ri. . disposición del Comltó y el l^-ig^da 

qu.d¿ p,.s. .p Y.S .1.-

mentob de orden que allí

c^^lcs. proce^ent^:
ontrado.ppr las fuerzas Na-
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CC--

de Comandante de 1^

i

al Brigada y demJs detenidos viniendo aquel a es^ C(Mandancia. %ue sin 

nocer el declarante todavía esta actuación del Cinta,a petición de este 

tionó el declarante que fuera repuesto en el Puesto 

dia Civil de Fuente Palmera y conseguido después de 

de Palma del Rio fué cuando el propio Cinta hubo de 

que en cuanto llegara a Fuente Palmera no había de quedar ur^ casa que no t^ 

viera luto pues había de vengar de todos de lo qie bebían hecho con i^hijo^^ 

que encontrándose herido en el Hospital de Palma del Rio había sido ase­

sinado por las hordas marxistasíY efectivamente a pesar de Las grandes e in^ 

su actuación fuera sum^J 

mente prudente y entregara a los que hubieran delinquido a los Tid cuñales 

que fueran castigados en justicia,el Cinta empezó una serie de persecucioner 

sistentes amonestaciones del declarante para en

contra todo el mundo eceptuando y ayudada de unos cuantos cc^^^nches y

chos qt^ el tenia que le facilitaban aceite,y demas

según se decia de rumor publico dn el pueblo.Victii^ de e^^s pe rsecuéi ones

fueron:'El Sacristán Torres persona dignísima y de orden yin

que lo fusilo^ o mando fusilar para vengarse de que cu-nd o el Cinta estaba

en la Cárcel su señora quiso irse a vivir durante 

ca^a del Torres y este le iM^^festo que en aquella

la dominación roja a Lá

circunstanc^ e:^ peii r

t

Otra victima fue Nicasio Sánchez Kohedano,Secretario del juz^ 

que para vengarse de haber despedido del Juagado donde teni^^ 

hijo del Brigada,le formó un expediente tomando por base Quej

de rumor publico se decia que dicho Nica si o había entregado una escopeta cuq

groso cara el tenerla en su casa por miedo a que los rojos sonaran repre-

salias con el:

gado luniclpal

meritorio a un

!

poseia y unos pocos de cartuchos a los elementos rojos,hecho que eDaque^l^^

circunstancias y con la an^nazsde muerte que pesaba sobre este y t odas las

demas personas de orden tuvo que h^cer para salvar Is vida,pero es de demiry

publico sin que ofrezca duda alguna que era de orden que censtan-

temen te tanto en elecciones como después en

persea

todos los actos cdlit^ siempre

en el partido de derechas;pue3 bien,este individuo con un infórme fíloeando 

por completo a la verdad fue detenido y enviado a esta Jefatura de Crden

^^Ilco donde fue ejecutado.Aclara en este momento el testigo,que el íjícasio j 

Sánchez al verse perseguido por el Brigada se vino a Cordel presentaMh^se : 

del declarante y el Brigada al conocer su paradero(^o-reei<m^-!^^^ 

información falsa a la Jefatura de Orden Publico y al ser bus^-dc 

por la Guardia Civil el propio declarante lo acompaño y presento

x V 4?*

casa

envióla



/ hijo de diez y seis o diez y siete..años,na tando al hijo por el h,. 

según la refirió el propio Brigada de que cuando pasaba por la 

del Cuartel levantaba el puño en fecha anteriores al ^ovimiento^  ̂

do esto después de diaoutir con el propio declarante que fu^

dir clemencia por ellos si habla de matar al padre o al hijo

hechas al declarante por el

Rio Don Lanuel Jiménez Morales,^ 

día se presentó en dicho pueblo de regreso de córdoba,el Brigada

a los dos: Que según referencias 

teniente de ^^calde de Palma del

PriM,

Cints< que & iM sazon era el Comandante de Puesto,pretenáiendo matí!

a todos los presos que en la Cárcel habia personas detenidas co-

hmo sospechosas,en numero de tecinta y dos,pero 

del Alcalde Don Angel hartinez Liñan y ^efe de

por la intervención

Fal^<^nge Don i&rla­

no Aguayo

f
I

sados Don

que lo disuadieron,solo di¿ pcuerte a seis o siete pey.

pueden corroborar mucho de los extremos que deja expre

Antonio Delgado Viro,Don Antonio Rodríguez Díaz,vecinos

de Palma del Rio;Ramon Dugo thrtin. Candido Ferez,Jo8Ó Jurado Eth

s* pe

o

Carmen Gallardo,Angel Escudero,Juan Adames Claude,Ana García P'eña,

Lorenzo dallen y quizas también Francisco Reyes González,amigo áa 

gun cree el declarante del Drigada,as^ como Eleuterio y Julián

Reyes Hens

Preguntado si tiene algo nns que n^nifestar contestó negativamente

Leída por su renuncia se afirmo y ratifico en su contenido y



^tro

r31 "^' C -L? 1 ¿? L & n i- ¿ -L

un Jov;n ^Í^Z ^'-

^1 ^oa Cintas,no

^^3ntc; su i^riüo ?

OOyOC&^ijn v -L V o ,0^

1 .üvi^^onto N^'

loj rojo3;y sjoie oSo^

Clon n los rseinc's üe

uiooo itisnüi







C'jhC

A5 r , C orna nda n13

11 L ouo lo

i ^ii

ur; ce un joven Je

^LerLú per ti '-^rrgaua Ci

a la d e su marido

y motives,!

durante :1 hovimiento

de ios rojos;

**

a

^u viituJ que per

L. .Lc±o y jii él mió

-sr c-

.i. - -

íns t-yyen

¿jecuto

le

:1 Juez que al

" un

y d -

pan

-lí.' i.^_^aQ.-i

.^^acional y d?3pue3 de liberado

diez y 'neis

1

j' si ere Oiics

el i'ueblo

ecto sea designado

é hijo respectivanente.qi

r de Cuenca

i^gaco

apellidado Torres,y

o die^

Civil José Cinta Canches

taiebicn sobre la actuación ael

n ca , a c r c * cc ci o rñ que se

d il i.'g nc.ias

/J.—O& uO

Que sobre estos últimos extremos se reciba t^ducien
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trAU^ CYENTC. bETEÜTA DE EUrS cCNS^ir '
¿A MNTRA EL 3HJGADA LA dJALDYA CTVjí j^sA 
PRESUNTO DELrrO DE AMMSTÓN A ij. RE'/ELIÓN^

DEL CONSEJO DE GUEr^A PEUüADTE DE ESTv/píi?!
y SUBORD7NACT0N DEDE7.GA HAGO SABER 7 ,
^im1<-nto Le dictado con esta fecha expresado proce-'
" Dad4. onenis .recibida la supedor orden deí jiustrls^^-y'-'**'^ 
Bidente dil Consejo de Guerra P.rrant. de esJ =
del actual con la certificación que la acompaña Ll 
juicio celebrado por este Concejo de Guerra =1 dia veintisib ' 
hei pasado mes de septiembre contra el Guardia civil w^lde it ' 

cavilan y cuaéro mas y .n cumplimdébto d. la mandad, procela 
[dase a la apertura del nuevo suw-rio en depuración de los he- 
[choB a que en -- misma se hacen refereooda contra el presunto ' 
inculpado Brigada de la Guardia Civil Don Jcsó Cinta Sánchez 
Poniéndose por cabez^. del mismo aquellas órden y certificaci^^H.: 
y diríjase siento suplicatorio Iltmo,Sr,Presidente del Consejo 
de Guerra Permanente de esta Plaza para que se digne ordenar 
que por ,1a ^jecrotaria del mismo se expida y remita a este Juz- L 
gado Instructor testimonio UterU del contenido de las decía- ' 
raciones do los Guardias Civiles Walde IbsSzz Gavilán - Francisí 
co Garcia Ca cello- Emilio Sánchez Cacerez - Angel Perez Fernán-! 
dez y Josó Castro Buj alance prestadas en el sumario número 146 
del Registro General del que dimana la certificación antes men-t 
,t^^da y con su resultado se acordará S.................. Y para que lo ae
cordado puáda tener lugary.en nombre de su S.E.El Jefe del Estaí 

jdo le encargo,y el mió le suplico,se sirva disponer su cumplí- 
^ionto,con lo que contribuirá según es avitual a la buena ad- i 
{ministraeión de Justicia.

córdoba 12 de Octubre de 1.937.-= II Auo Triunfal

consejo de Guerr<' Permhnte de

córdoba - b

i
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FOLIO OinOO.-MA.NIH!3TACION DLL GUARDIA ANGKL HRKZ BCREAEBBE-Z.- Tn 
OcTdoba a primero da Saptiembra da Dil novaciantos treinta y sais, 

oocpo^^°^° anta el Inatruotor ot^^riba al qr# dijó llamarse como 
aueda dicho, mayor da edad, casado natural de AJ^^racejos, provinvia 
¿e Córdoba y en la actualidad Ch^rdia cón destino anal I^Místo
ge Falma del Rlu da la sa?UMla CompaRia de la Ccm^^danoia de Córdoba.- 

I'Bra que manifiesta oonoretamante cual ha sido su inter­
vención en loa auoeaos deaarrolladoB pn Raima del Rio de esta Frovin-w 
oia a partir del dia diez y ocho de Julio de t^Ll nnvecientos treinta 
y seis en que tuvo lugar la iniciación del movimiento militar, asi como, 
con el mayor numero de detalles el proceder de cada uno de los indi­
viduos del cuerpo que se hallaban en dicha localidad. DIJO: Que el dia 
diez y ocho de Julio sobre tn^diez y ocho huras y estando de servicio 
en el cruoe de la carretera de Ccu^oba a &ev:iL^ y cruce con Hornaohu- 
elos en unión del Guardia José Castro Bujalance tuvieron noticias por 

-Algunos paisanos de que se había declarado ^mcnvimiento militar en las 
Islas Baleares y Africa y que al poco rato recibieron aviso telefónico 
del Comandanie del puesto para se retirasen al Cuartel, cuyo reca­
do lo recibieron sobre las diez y rueve horas, reintegrándose seguida­
mente al Cunrtel siendo advertidos pc^ el Sargento Comandante del mismo, 
de que la retirada obedecía a inia previsión relacicu^du con el movi­
miento ahteriormente citado y desde que regresaron hasta las veinte y 
dos horas del rei^rido dia diez y ocho estuvieron reiuü^^ís haciendo 
comentarios sobre la situación actual, no recibiendo visita alguna de 
elementos del pueblo.- Que a las diez de la noche fue el declarante - 
nombrado de puertas, cuyo servicio monto seguidamente, y momentos des­
pués llego al Cuartel un tal José Bspaña conocido por lepe Bspaae, 
Bidente de la Juventud Socialista en unión del Alcalde, apellidado Ca­
brera y un tal "Juanito el Lolo" mas otros individuos que conoce de 
vista y cuyos nombres no puede precisar, preguntando el primero de to­
dos ellos por el Sargento el cual se ermcmtraba en 3^ de Armas y
al ir a avisarle vio que ya salL^ este, dí^^ondoleRspaaa tenia
que hablar con el y al ser invitado paca entrase en unión dei Al­
calde y de "Juanito el Lelo" le dijo elXspaña q^ teniaoLque entror 
todos para presencuar lo que se hablase como asi lo el^ctuaron^ ha­
ciéndolo también de propio impulso Dos Guardias Judian Arjona Díaz y 
Juan Sánchez Castellano lo cual hacían frecuegementc 
fianza que tenían con el Sargento Don Máximo ^ton 
te del Fuesto. Que como la pue tade la sala de armas se encontraba

-- abierta y el declarante próximo a ella, enterarse ce la conversa­
ción por todos mantenida, resultando que el Pepe ^spaBa que era que 
inicio y sostuvo mayormente toda la conversación 
que que'^actitud iba a adoptar, o sea si se al lado de los ^li-

" tares o se unia al Pueblo para defencer el regimen ooM^tuido,
cual el Sargento no dio inmediata contestación Mnteniendo su ^certi^ 

-dumbre y ante tal indecisión dijo elponía ¿e^acuerdo con ellos harían por su 
lios de pei-sonas de derecha y especialmente de Iblange P
diendose^a la detención de ella?, a lo 

-no practicasen registros ni detuviesen a nadie, d. --As
dedicarse a la vigilancia del Pueblo y que le maníase relación de As 
que prestasen es^ servicio pai^a velar ^er 
nq cometiesen desmanes ni atropellos y pMa

' dúos,,por odio a las fuerzas del Presto 
y que la fuerza permaneciera acuartelada Interven^ en n^a^
tanto ver el rumbo que tomaban los acontecimientos 7 si
alguna novedad como por ejemplo la entrada e^t el pueblo de elementos 
s^raaos,.q^^ ¿n^onces íviMS.n al cuartel y
Qonve saoion salie on del ouartAl las personas extrañas al ^g

' los del Puesto quedaron en este sin atreverse a F^a^t^^a al Sar 
Rento ni este les pidió parecer a ellos q^^nando pendientes de lo. 
que ocurriera - Oue cuando se 3^ anterior conversación

de aiTMS en 3^ oasa-ouartel, recogiéndose aquella miaM 
varias eacopetaa entregadas por vecinos que hablan oido t<M^ 

!



hallando al Alcalde dispuesto a mediar cerca de 
Que pasado un XN 

con un escribiente del Ayuntamiento dioi- 
no entregaba& las armas ni libertaban a los 
el Alcalde que hubiera armonía por parte de 
para evitar choques entre ambas, cuyas 
cabo í^'ecoerdenetAe, a lo cual se negó

bien por radio la orden para dicha entrega. QQue alm oir la nb 
tioia por radio.llamo el Sargento telefonioamente.al Alcal^ 
inmediatamente,previniéndole el Sargento a
te se iba a declarar el estado de guerra y que hiciera saber 
to al vecindario, ,arohando3e el Alcaide conforme oop. ^odo cllb. 
Que dipuso el Sargento, que tanto el declarante como el Guardia 
Juan Sánchez Castellano se acostasen para estar al dia siguiente 
de vigilancia en la puerta, y que la restante fuerza_quedo aquella 
noche vigilando el Cuartel. Sobre las siete horas del dia siguien^ 
te o sea del dia 19, fueron llamados y se hicieron cargo del ser­
vicio de puertas, observando que por la calle transitaban individuos 
en grupos armados con escopetas siendo todos elementos de izquier­
da y que conducían a perosnas de derechas y al observa el decla­
rante todo esto pregunto a sus compañeros si se había declarado 
por el Sargento el estado de guerra contestándole negativamente 
y extrañado de que anduviesen en grupos con armas lo pregunto tam­
bién y le dijeron que eran Guardias Cívicos a favor del Gobierno. 
Sobre las nueve o diez horas llego al Cuartel un empleado de la 
Central telefónica diciendole al d ícente que avosase al Sargento 
para recibir en dicha central una conferencia telefónica, de Cor— 
<^3ba y que se trataba del Capitán no funcionando el telefono del 
Cuartel por haber sido cortados los hilos y únicamente quedo el 
de Cordeba; salió el Sargento con cuatro Guardias y al regresar 
al Cuartel una vez mantenida la conversación con el Capitán, re­
firió el Sargento que el Capitán le había ordenado que clausura­
se los Centros de izquierdas y que se hiciera cargo del Ayunta­
miento, por lo que mando recado al Alcalde p.ara que se libertasen 
los presos y depositaran las armas en el Ayuntamiento marchándo­
se, dándole a leer al citado Alcalde los telegramas recibidos pos­
teriormente de sus Jefes con ordenes análogas a las tramitadas 
telefbnicamente, 
los componentes del Ayuntamiento para la entrega.- 
rato volvio el Alcalde 
endole al Sargento que 
detenidos pretendiendo 
la fuerza y del pueblo 
tiones eran llevadas a
Sargento. También en aquel pasaba por el Cuartel un individúe 
una escopeta siendo llamado por el Sargento que se la recogió 
diciendo a los guardias que hicieran igualmente con todas las 
a^:nas que pasaran por allí con armas, y por ello el declarante dn— 
tervino otra escopeta de dos cañones a un individuo que tiene una 
casa inmediata al cuartel, cuyo nombre o apodo ignora, conociéndolo 
solamente de vista. Durante el dia hizo el Sargento dos salidas en 
unión de cuatro guardias y varios pdsanos, estos conocidos por Ra­
fael el de Berrillo, Pepe Cerrillo y Piohitas recogiendo dCs ri­
fles a Diego el de las Bicicletas y o^ro un tal Perras, ^mbos fo­
rasteros pero avecindados en Palma del Rio y ademas cinco rifles 

que se los intervino a vecinos de Peñaflor que venían en un coche 
del Canal del Guadalquivir y ou^as armas habían estos recogidos 
a los Guardias, transcurriendo el dia diez y nueve sin mas inci­
dentes, pues aun que hbían oido decir que aquella noche atacarían 
al Cuartel y oortarian el fluido, no lo hicieron.- Unicamente dice 
el declarante que tomaron como medida de precaución dos casas una 
contigua y otra frente al Cuartel que estaban desalojadas,,propie­
dad de Pedro Ardanuy y Rod í&o Díaz respectivamente. Como durante 
la mañana del día diez y nueve se habían unido a la Guardia Civil 
unes diez vecinos, estos cooperaron con las fuerzas del puesto a 
la vigilancia del cuartel y lod dos edificios citados.- Sobre las 
siete horas del dia veinte salió el Sargento con cuatro Guardias 
y dos o tres paisanas con idea de intervenir las radios particula­
res y reclutar mas personal, regresando al cuartel sobre las ocho 
horas con otros oche paisanos pero sin ninguna radio. Estando el 
declarante sobre las nueve o diez horas en la puerta de la oasa de 
Ardanuy sintió dos disparos de escopeta que partieron de las tapias 
del huerto colindante a la Ermita de Santa Ana y que fueron diri­
gidos contra el Guardia José Castro que vigilaba las puertas del 
cuartel, repeliendo este la agresibn sin causarse baja en uno ni 
otro bando, a partir de cuyo momento ce raron todas las puertas de 
les diatintos edificio colocándose cada uno en el sitio que ya te­
nían asignado y cesando el tiroteo por parte de ellos pero al poco
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yato í^meyalizo el tiroteo haciendo fuego desde desde la torre 
de la Iglesi^ en is que tenían aspilleras y desde la esquina de la 
call^, formaron en ell^ barricada de tablones contra la
casa estaba el diceiAe, q^ien contestaba a su vezl pero siu po­
der diiytiuguir e:nemigo, únicamente vio ánpaisanon asomarse a la es— 

_quiDa y a otro cruzar la barricada, contra los que disparo, na ha­
ciéndose disparos desde el cuartel ni la otra casa por no ver al _ 
enemigo, pues antes si había disparado el Guardia Arjona desde la ca­
sa tomada l^^üfke al cuartel contra otra casa de la que partieron va­
rios disparos de pistolao Hasta las diez y seis horas hubo disparos 
aueltos por parte de los marxistes y en esta hora 'llego a la casa 

defendía el declarante, un vecino llamado Antonio Delgado^ q^^ 
aupone v^b^, <iue se hallaba detenido por los revoltosos, llamandcda 
pc^ nombre, y por ser persona que le ofieoia garantía le abrio
seguidamente suponiéndole evadido de la prisión. Este paisano al 

' entrar llorando le dijo al díoente que qúeria hablar con el Sargen^ 
to para decirle que se entregaran o pactaran algún acuerdo para evi­
tar que en caso contrario mataseh a un grupo numeroso de detenidos 

tenian los marxistas, pasando ál cuartel por un/pozó de mediane­
ría para hablar con el Sargento el referido paisano, sintiendo el 
declarante oír ^blar y hacer la petición de que se entregasen a lo 

el referido Sargento contesté el se entregaba y por el 
contrario le repitió que entregaran las armas y libertaran a los pre^ 
sos como ya antes les había dicho, marchándose otra vez el Antonio 
Delgado a la prisión para dar cuenta de lanegooiaoion. Que al poco 
rato salió del Cuartel un paisano de los que lo defendían, conocí- - 
do por "Pichitas" padre, con un pañuelo blanco en la mano con pro­
posito de parlamentar con los marxistas y al ser recibido a tiros re­
greso al cuartel suponiendo que el cometido como ya antes dice seria 

; de ¡parlamentar, pues el declarante no estaba próximo y no pudo oir 
las instrucciones q^e llevara. Iluos ihstantes después, el Guardia 
Juan Sánchez Castellana, paso a la coíM (pM defendía el declarante, 
por el pozo, portandq úna oabana de reglamento en la mano diciendo 
que de parte del Sargento y^ocnvenido con los demas deiensores que 
puesiera la sabana blanca con bbejto de que súbieran a parlamentar 
negándose a ello el declarante como asi el Guardia Julián Arjona que 
desde el balcón de enfrente se dio ín^nP:a de ell& por lo que volvio 
nuevamente al cuartel Sin colocarla, y al sentir voces de los marxis— 
tas didiendo"oobardes" y otros gritos de alegría le pregunto al Guar-

- día Arjona lo que pasaba pontestandcle este' que habian sacado la Ban—
- ddra blanca por el balcón de la fachada principal. Al poco rato de

- todo esto fue avisado el dicente por. el_pozo para qp^e se incorporase 
al cuartel haciéndolo asi y observando* que allí había varios paisanos; 
armados, manifestándole el Sargento que entregase la carabina 7 la 
pistola qu^ Ihím todos a. ir ¡^A^nutandentO p^ra hatlar con el Comitei 
y ^^egresar al Cuartel, por lo'que se desprendió dé dichas armas deján­
dola en la Sala de Armas sobre la mesa como igualmmnte habian ya heohs 
todos los del Cuartel e los paisanos. Inmediatamente salieron

- ^el Cuartel todos rodeados de ptsisanos armados dirigiéndose al Ayun­
tamiento en el que feuron encerrados en el arresto, quedando todos

- reunidos tanto paisanos como Guardias en un patio pasando momeóos 
después los Guardias a un departamento y los paisanos a otro. Una 
todos los guardias v el Sargento en:^ habitación, el Guardia ArjM^a
y el declarante le afearon al Sargento la aotAtud tomada de entregar-

- se una vez que ya había dado principio elntiroteo, oontestanío el.Sar- 
5^nto que se habian sentido unos golpes en las paredes ^e las casas 
medlatas creyendo pretendieran volarlas con di^a^ta y ante el toMr

que las familias sufriesen las canseouenoias había deoicico rend:^- 
Duespues de estos comentarios y después de recibida la cómica que 

los familiares a los que dejaron verlos, se acosta^n.--
- B1 día veinte y uno sobre las once horas ,se presento en el

Municipal er "lene Esnaña" cnm otros paisanos, diorendolq a paisas 
nos arrestados q^e teSrorden de fusilarlos a todos y despueq lo oo- 
m^mico asi mismo a los Guardias no haoi^dolo enseguida .por 
curaría evitarlo ñero aue convenía se preparando, a ci^^as- ^br.s n. .ri. ¿oSísto .1 dia T.int. y mío al^ mas incl-
^^ntes.- Desde efdia veinte y uno transourriei^on varios dias sin spa-. 

nadieat por la prisión excepto las familias con las. comidas y a 
u cinco dias sobre las diez de la noche llamaron primera- 

ure al Sargento para declarar ante el Comité revolucionario y a-L po-



oo rato sin haber regresado este volvieron otra vez los guardianes _ 
llamando a otro de los guardias y asi sucesitramente hasta llegar 
al declarante que fue de los últimos conduciéndolos a la parte al­
ta del edificio habitación destinada,a la Secretaria en dcmde se 
encontrábá el "Bspafía* con otros varios mas entre los que recuerda 

- un tal Limones, Juaneo y Diego el de la Bicicleta y varios mas — 
preguntándole si lós paisanos que los acompañaban en el cuartel 
habian sido llamados o se habian presemtado voluntariamente a lo 

que contesto el dicente, que creian que hubieran sido llamados por 
alguien y ellos habian prestado su conformidad de unirse a la fuer­
za del puesto, haciéndole nuevamente la pregunta do que si los men— _ 
oiqnados paisanos habian sido amenazados para ir al Cuartel a lo que 
contesto que aun que el no lo habia presenoiad/o que suponia no — 
habia ocurrido en tal forma y una vez hechas laí^ anteriores pregun­
tas lo condujeron al arresto Municipal en donde al hablar con los 
demás compañeros pudieron observar que a todos les habian
hecho la misma pregunj^a. Transcurridos bastantes mas dias les pro­
hibieron a las familias de ellos la en-trada en el arresto sién­
doles pasadas las comidas por los guardias municipales cubriendo 
las ventanas y puerta de entrada que comunicaba al exterior del 
edificio dejándolos completamente incomunicados.— A l&s pocos dias 
de la incomunicación llegaron el Carcelero llamado Isidro y el Guar­
dia Munoipal apodado "Ranaco", dioiendoles al Sargento y Guardias 
que por que no haoian una especia de solicitud dirigida al'Comité 
solicitando unirse al Pueblo. Al oir tal proposición y con el anaia 
de libertarse por lo pronto y mas ta de adoptar otra resolución tan­
to el<Sargento como los demas Guardias dieron su consentimiento para 
irnirse al pueblo expontwneamente. firmando a continuación un papel 
equivalente a la ya dicha solicitud, pero el declarante no

oer una salvedad. Bajaron dos individuos del misno, un tal

viendo 
c^n satisfacción aquello aun que por no destacarse también íirmo, 
diciendn al dia siguicr^e que deseaba hablar con el Comité para ha- 

' - ' ' ' '' ' ' ' " ' Limones
y otro Saleri a ímque iMexpuso que con respecto a lo que se habia 
solicitado el dia anterior no estaba conforme con ello toda vez que 
-s.i los Guardias eran merecedores de que los libertasen, no creia que 
tuvieran menos derecho a ello los paisanos que con ^a fuerza del pues­
to habian estado unidps y por lo tanto debían oerrer todos la misma 
suerte en bion o contra, contestándole que eso ya se veria. La misma 
-noche del dia de la solicitud llamaron al Sragento y estuvo bastan­
te rato con el Oomite, bajando muy satisfecho por que le habian di­
cho que al dia siguiente le darían contestaciona la instancia, a cu­
yo Sargento le llenaron la petaca de tabaco y al llegar a unirse con 
los Guardias,.en tono de burla dijo refiriéndose a la menciohada do­
nación "como se conoce la categoría". A las pocas noches llamaron a^ 
Sargento Patón y estuvo fuera del arresto durante toda la noche hasta 
ser de dia, volviendo al mismo sin hacer menaion de la entrevista ni 
de lo conversado durante ella.- Que dias d spues sobre las diez y 
ocho horas fUe llamado José Oastro Bujalnacey no regresando hasta los 
dbs dias, el cunl manifestó a sus compañeros que habia estado ence­
rrado en "Tta habitación de la planta alta. Al declarante y'Guardias 
Waldo TbaBez Gavilán, Francisco García Cabello y Bmilio Sánchez Oa- 
cores, estos dos últimos pertenecientes al Puesto de Fuente Palmera 
que fueron ingresados,en el arresto el día deinte y dos o veinte y 
tres en unión de loe cuatro restantes dé dicho puesto, loe llamaron 
al dia siguiente de efectuarlo con el Guardia Castro, a otra habita­
ción de la planea altaba la vez que a diez o doce paisanos de los que 
defendían el cuartel teniéndolos todo aquel dia, la noche y al día 
siguiente los volvieron a recluir en el arresto no diciendoles nada 
durante el mencionado tienpo. Al dia siguiente de volver al arresto 
al levantarse el' declarante db dormir la siesta observo la falta del 
Guardia Castro Bujalance y comento el caso con el Guardia García Ca­
bello que le habia ocurrido lo propio* dicho dia sobre las veinte y 
dos horas fueron llamados el Guardia García Cabello y Emilio Sánchez 
y sobre J.as dos horas del dia siguiente subieron a los Guardias Waldo 
Ibañez y al declarante a una habitación de la planta alta en la que 
se encontraban los dos guardias anteriormente citados llegando con­
tinuación dos de los paisanos detenidos llamados Juanito Bdiz y un 

oficio Barbero, los que seguidamente fueron sacados de
la habitación ignorando el destine haAia^^^naciendo visto una vez libre al
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^"^^n^tulT oaryu.h.a y\n tatrí,^b^^ .bllgandol.,

.no. horas d.l citado di. de 1.
^^spusitrona. a abandonar al Ayuntanianto
dividios mas dioiendoles que se í\^ran varios in­
baja donde se encontraba un numero de paisanos plantaí:¿ta empezaron a salir d.l Ayuntami.n^''^°^i:^^''r.^^ 
pañeros, los que según antes les habian ¿ior o a. restantes oom-
oolumna marxiata llegada a Posadas, dioiendoles al de^Ma^tí^'^M tr^ 

"oompañeros que les siguieran haciéndolo al salir d.lla calle Oardrd.nas los tres oomrañeroá a¿io^e .
dicente rezagado en 1. pu. ta del^A^tanl^^' 
yhaoiendolesseHas con la mano para ^uír, ej^otSaron a la
los ouatrtb oon direocton-a la casa cuartel no siendo observada la .va^inn 
por los paisanos marxistas^debtdo a la precipitación en la h^ida pr^ícSa

- por la inm^.noia de la entrada de las tropas, no viendo a ning^o^ ÍJa
- paisanos detenidos por ooo^rar oon la fuerza del puesto. Que R^ll.gar a 

la casa oonti^ al cartel penetraron en ella y por .1 pozo de mediane- 
ria pasaron al cuartel, tenie^o antes que romper unas chapas oue habian 
colocado en dicho pozo. Dentro del cuartel ae encontraron a doá marxistas 
uno de clltos arm^o, oon una escopeta dd dos cañones y otro sin .17a tra­
tando .1 declarante de cerrar la puerta d.l ou^^tel y la d. la casa con-

opusieron ellos y entonces alego el dicente que ello 
obedecía a un^ orden d.l España con objeto de que se refugiasen allí otr,, 
paisanos, a lo que obedecieron a. mom.iito quedando todos Guardias y Paisa— 
n.os dentro del cuartel quedando solo el declarante oon estos por haber ma^- 
ohado loa tres Guardias restantes a sus pabellones para abrazar a sus fa^ 

y al poco rato mientras el declarante a abrazar a los suyos 
abrieron los paisanos la puerta y huyeron, cerrando de nuevo hasta que - 
llegaron las tropas. A la llegada de estas abrieron tan'pronto tocaron en 
la puerta, sintiéndose las vthoes de "Viva España* y ' Arriha España* que 
era proferidas por elemene^tos de-Palange Española o^n los que se unieron 

plaza en la que habla una compañía dél Ejercito.- El 
expresada Compañía llaimo al dicente preguntándole las cír—

^^^Btancias qp^¡ habian oontribuidona la aarvaoion de los cTurbco Gunrdias 
en el Pueblo, asi cono otras preguntas sobre calidad do dete^ 

vaq°^ entrada en el Baii^o en el se habian resistido dos aujetos, ou- 
^ñnsron continuando al día siguiente, regresando al tercer 

lapide ge¿La de'las fuerzas a-la Capital por asi habérselo ordenado 
(Puardia CivU qp^ con.cuarenta hombres-llego al pueblo la 

rindie"°°^^ Ocupación por las trbpas.-<PBEGUBTADO$: Si cuando -
derse^a°^^^ conduoirlos aA arresto municipal les obligaron a despren- 
est^iy prendas de uniforme. Dijo: Que no; pero que ello fue M.entras
Ayunta^?^ arreste municipal, pero que al subir al piso principal dei
tadora^i^^° donde ya estuvieron hasta que entraron las fuerzas liber- 

'oada dijeron que no lea querían ver prendas de uniforme, buscando
Otón pantalón de paisano excepto el declarante que no tuvo presi-
^apoaa usar el de cuadra que dias antes le fue llevado pc^ su
nifiegi las guerreras no la usaban por el calor.- ^Preguntado: Ha-
y los ón llamada qb^ los hoioieron a los tres Guardias del Puesto
niento I^Murte Palmera conduciéndolos al piso principal del Ayunta^
sien que ^onde estuvieron un dia entero no les hablaron nada de la mi—

- irario desempeñar cargando cartuchos de escopeta o si po^ el oon^-
^IJO: ^^laror^de esto y ellos accedieron a los deseos del Comité,
huicámen^^^^ ^^Mblaron una palabra de la carga da tales oaryuchos y
°3rgar segun(fa vea que. los condujeron a dicho piso les ordenaron
^ue 8. dos paisanos marxistas llamados Salazar y el Ingles
diaa iliaban <ie otro que desconoce,— Preguntado^— Que ¡manifieste loa
^aban dedicados a citado- trabajo y cuantos catuches prepa-
diaa q^g^°^^*^*sdamento por irwdividuo cada dia, DIJO: Qw estuvieron unos 
prepayg y q^^ por la escasez de mistos no trabajaban mucho,preparando
°^lando dias siete, otros diez y algunos veinte o treinta, oal-

°^ondn¡i diez dias harian unos 200 b 2^0 cada uno.- Preguntado.-
ni jg carga de tales cariuchos ninguno de elEos pro-

^^ñqu. no sino por el contrario empezaron a trabajar, DIJO: Que
°un eiYo^ ^^°i^rc^ gustosamente, los cargaron ante el temor de que tan- 
.1 oonoQ oon ^^s familiares se tomaran represalias.- Preguntólo.-

mereciera tanto el Sargento como los demás Guardias

------ -- - oon c^Jeto se leftgiásen allí otros
que obedecieron de momento quedando todos Guardias y Paisa-
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y si algunos de ellos sentía inclinación a favor de los elementos de 
izquierda,DIJO: Que el Sragento sien^re lo ha oonsi{Ierado como perso­
na de derecha-s y religioso, y que no veia bien el pr&oeder de las iz­
quierdas, pero que debido a su cargo a a ser las autoridades de izuier- 
das, tenia que por tacto político conllevar las reuniones a que se ve- 

-ia obligado asistir, máxime teniendo en cuenta que e], citado.Sargento 
era miedoso y negligente en el se vicio. Por lo que afecta a los demas 
Guardias e incluso el declarante , manifieste que las pocas salidas - 
que hacían por el pueblo ora siempre a establecimientos de orden no - 
reuniéndose ni simpatizando don los marxistas. Los establoólmientos 
eran los llamados de La Mezquita, el de la Filarmónica y Casa 'de Palme- 
ño^- J^M^guntado.- Si tiene algo maá de particular exponer en rela­
ción oon el asunto que motiva esta informacíonyDIJO: Que no, y leída 
que fue por el mismo esta su manifestación la hallo conforme afirmándo­
se y ratificándose en su contenidq, firmando oon—migo el Instroutor 
en el citado dia, mes y año dé que certifico.— Angel Peras ]^rna?Ylez,-. 
Hanur. 1 Albcnd&a Rivas.- Rúbrioaó.o.------------------------- --—r—--------------------- --—------
AL FOLIO "VTimF Y URO, ArU-LÍLCIOIíL' LaJ IL-.RiP - TA lOLLS 1?.L GU.mDIA . 
^.RS'L 'H I^-Z p?-R-'L.''D ¡Z.— 'rn Córdoba a catorce de Septiembre de mil notM- 
Qientos treinta y seis el Instructor dispuso ampliar las preguntas del 
Guardia al margen qiM :fLígucan a los folios 5 al 8 vuelto.- Preguntado.- 
Si cuando fueron llevados a la oargel de Palma'dol Rio durmió los prime­
ros días y estuvo separado de sus compañeros, como igualemnte ocurrió 
el tiempo que permaneció en lamparte alta del Ayúntamiento, DIJO: Que 
la primera noc$e al entrar en el arresto antes de intentar qe trajesen 
camas cogio un tablero de puerta y lo entro en un departamento inmedia 
to a la puerta donde se encontraban t^es paisanos de los que habian de­
fendido el cuartel y las demas noches en unión de todos durmió en el — 
Arresto. Que cuando estaban arriba dormían en la habitación dedicada a 
polvorín los dos Guardias de Fuente Palmera y por no haber espacio pa­
ra los cuatro acordaron dormir en otra habitación y se lo pidieron a 
los guardiazea que se lo concedieron durmiendomla primera noche juntos 
Waldo Ibañ^z y las restantes por ^aber cambiado con el barbero paso al 
polvorín nuevamente y ocupo su sitio.— El que paso al polvoiín y cambio 
cpn el barbero ha de entenderse fúe el Guardia Waldo Ibañez Gavilán
y el declarante dormía cc^ el barbero.— Preguntado.^ Por loqúe le dijo 
el Trompeta Guerrero, reihrmnte a lo de estar separado de ellos, hasta 
el punto de que aquel le dio un ataque de los que sufTia con frecuen­
cia, DIJO: Que efectivamente el Trompeta Gúerrero le dijo que por qi^ 
ño había dormido oon ellos y que si le dio el ataque obedeceiia al ^s— 

rtado de ardmio en'que todos estaban.— Preguntado.— Por la actuación de 
los Guradias de Fuente Palmera, sin citar a Emilio Sánchez ^aceres y 
Francisco García Cabello,-DIJO: Que e^uvieron ence rados oon los de­
más Guardias de Palma del Rio sin hablarroon nadie, siendo de Fuente 
Palmera seis Guardias los que llevaron al arresto de Palma del Rio.— 
preguntado.— Diga si e^ cierto que uñdia que subió a la parte, atta 
del Ayuntamiento una hija deh Guardia García Cabello estaban jugando 
por encima de las camas y que dicho Guardia dijo a su hija que no le 
pasarih nada cuando vinieran las fuerzas pereque teniañ hecho lun sota^ 
Tuo jpara refugiarse,DIJO: Que ello es incierto en absoluto.-Preguntado.— 
pí tiene algn.de particular mas que aecir,DIJO: Que no y leída !
fue por el esta manifestación la hallo conforme afirmaníose y iatifícan- 
do&e en su contenido, firmando oon el Instructor que certifica,— Angel 
perez Fernandez.— Ilegible.— Rubricado.----- -------------------------------------------------- —-

.AL lULIO DIEZ Y-jSEIS.^ MANIIESTAC-ICÍN DEL GUARDIA JOSE. CASTRO BUJALANCE,- 
En Córdoba a once de Septiembre de mil novecientos-treinta y seig, oom— 
pareció ante el Instructor que suscribe, el que dijo llamarse como queda 
dicho mayor de edad, de estado casado, natural de Rornajhuelos "Córdoba*

- y que prestaba .BUS servioio3_en el Puesto de Palna del Rio cuando la ini*;! 
ciacion del movimiento militar.— Preguntado.— Para que manifieste ccnore-^ 
tamente ou^^ sido su intervención en los sucesos desarrollados en-1^^^ 
ma del Rio de esta Provincia a partir del dia diez y ocho de Julio, asi 
como con' el mayor número de detalles el proceder de cada uno de los in3í^ 
vldúos del puesto, DIJO: Que el dia 18 de Julio prestaba servicio de oa^ 
rreteras con el Guardia 2C Angel Perez Bernandez y que por un telefono 
que hay en el cruce de lá carretera de Córdoba—Hornachuelos, les^ aviso 
el Comandante del puesto para que se incorporasen at cuartel y aquella 
noche eatuvieron en el mismo de vigúlancia obserbwndo que iban oomisio^ 
nesdel Ayuntamiento para hablar con el Sargento sobre la Guardia Civics 
y el referido Sargento le dijo al Alcalde que le mandase relación de 109
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Alcalde 
conven-
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la iban á componer. Durante la cM^^na del d^ 1$ í^e el 

al Cuartel acompañado de un tal L'igpel Carrasco, procurando 
ner si Sargento de que la fuerza debía entregarse marchando al Ayun- i 
tamiento acompañado del Guardia Guerrcjco para que se entregase el - 
Avuntamiento volTziendo al Cuartel ccn la fuerz$ prestando aquel dia it 
el declarante servicio de ví^ilauoia en elminterior del Cuartel. Sa- s!
qlo también el Sargento dos veces al Telefono, diciendo ^le lo habia j,
llamado el Capitán, oyendo decir a sus compañeros que había sido para / 
nue se incautase del ^yv / -ríe^- o y al o leooyo decir hali^
dic- o el C^yi* an en la conferencia telefon;Lca que se incautase de^l Ayu/^^ 
tamiento y detuviese a la Directiva de la casa del pueblo y que le ha^ 
dicho el Capitán "Que si habia que matar que se matase" haciendo con-A 
tostado el Sargento "que el no mtataba a rm^ie". Eld^ 1$ se recogier^^ 
nnr la fuerza del puesto unas cuantas armas a irn coche de marxistas qu! 
^an a le,ña flor. La noche del dia 19 entro el declarante de servicio ¡ 
r)e nuertas transcurriendo la noche si^ novedad, siendo vigilado el Cuar 
tel desde .el tejado por el Guardia lerez Fernandez y el dicente, cuyo 
tetado era de la casa contigua y daba vista al patio del cuartel y a la 

-^alle vigilando los demas por otrs sitios. del día 2C) sob^e
tas 8*3alio el Sargento con el declarante y Guardias Arjona, Sánchez e

- Tbañe.z reclutando-.fascistas, oonsi^id.enc.o reunir para la defensa del 
ií^^^el unos veinte. Estando el declarante en la puerta con carabina 
vHiland^el cuartel le hicieron v¿.rios disparos de escopetas acsc. las 

" dos bocacalTe s contiguas a la puerta, contestando con fuego de í^u^il -í^sta q^ l&ro bacales huir. Ocurrido esto se metió en.l cuartel y 
Mda uno se coloco en los sitios que creyeron mejores de-^nsa
.^ídayS^ose el dicente en la Wentana de la sala de armas. El declarante^ 
dice^ue dunante todo el dia hasta el momento ce 
-^eis disoaros. el Guardia Arjona tr s o cuadro, el irc^peta Guerrero 
ninguno el Sargento cree que ,uno y los demas una?í^ áevlarante como vino un' tal Delgado hijo ^ela.^erior Alcalde 
y se puso a hablar ccn el S^rgen^o e u^ pc^--^c ^^^=^no
pabellón, oyendo algunas vec s habj^ar ' barád:^ -
fhe unas tres veces. No sabe por quren llego a pn a los

d^lanca en un balcón por encima de la Sala Estaban
Guardias de la casas prosima y vino nuevamente
tiroteando los marxistas. El comrsr^aco .1 Co--
una vez que se habia colocado la baudera esliendo todos --mit., aerando .1 ái.cnt. su.rna..^. .n su ;
juntos escoltados para el Ayuntami^to. . caliendo un tal
la gente a gritar que ,los echasen fuera para ^Llamaron al Sar- .-España al balcón y hablo con la a^los demas. Los
g^nto yblo estuvieron interrogando un muieres que entrasenencerraron a todos en un calabozo y cejaban a las ,
las comidas,pero vigiladas,durando esto^ entrega les dijo el
los incomunicaron. Que a la la no es-
^spapa que tenia ordenes de fusilarlo^ con el uuebTo que se evi--taba .1 fusilar-a nadie y.P^ocurarra^cons.g^rjon^el^pueb-^qu^^^^^  
tase Que su esposq practico calidad de detenido a Horna-

^^1^^ para que lo sacasen y cuíl Rio r^ro por fin loohue-Pus^. a- lo ^ue se negaba .1 Comité de de
.^^^^^suio a los veinte y cuatro o v^in Comité de IRu:

or^chuelos un familiar suyo que ' ^er^an llevarse nada de
nachuelos dándole un pantalón claro * ¿uvo - Un dia lo stüyieron
^iforme. El familiar antedicho era sip^ii^ntí^lo bajaron de nuevo al
ari^ Ayuntainiento y a recuerda lo sacaron de la

y siguiente o al ciando llego a Hornachu.los lo
o^c.i y s. llevaron a Hornachuelos.- Cuando ai Cua.
ejarou ir libremente ,a casa de su g^.^taba desarmada y circulaba

Bri^ana, ^^^^,,^s^yvioios, autorizándole el Brinda 
para pueblo sin el que ha permanecido hasta la

.lucios

°°n toda 3U familia al oampo cobijandos. en .1 oas.r^o
^ados ti.n. un ouHaóo aw". oñha?lista¿ ¿Lrxistss. L-

fr.outnt.mente eran vigilados ¡wr
d. Hornachuelos esttwieron dos días cerca de el, viat
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únicamente pantalón cuando estaban en el pueblo y de paisano com­
pletamente cuando estaban en el campo. En el caaerio ^E1 Peñón" 
ha peimonecido Unce 8 o 9 dias, siendo visitado por el Guardoa Gp- 
doy un dia y ya no volvio a verlos hasta que le mandaron razón de 
que habian tomado el peublo^ siendo constantemente vigilados. Que 
cuando regreso a Horn^huelos se presento a un Capitán del Ejerci­
to- que estaba con fuerzas estando ya alli prestando servicios los 
Guardias de Hornachuelos excepto el Brigada. La finda ^E1 Peñen" 
dista unos cinco kilómetros de Hornachuelos^. E^ Capitán referido 
le dijo al declarante que hablase por telefono con el Comandante 
Militar de Palmadel Rio, efectuadolo asi, y este le contesto que 
habian establecido un puesto nuevo y que debia de venir a la Coman­
dancia, habiéndolo sido expedido un salvo conducto firmado por el 
Alcalde y Capitán, habiendo sido traido a esta Capital por los - 
paisanos Don Eloy Martines, Don Erancisco Amian y Don Jóse Rioboo 
el primero de Cordeba y los dos últimos de Palma del Rio, avecin­
dados actualmente en Córdoba, aprovechando la oportunidad de que 
tenian que regresar en un coche desde Palma.-Preguntado.- Si duran­
te el tiempo que estuvieron en el arresto Municipal permanecieron 
todos los Guardias de Palma del Rio juntos e incluso de noche,DIJO: 
Que uniemente Perez Ihrnandez estuvo algo separado al principio - 
pero ya volvio y fue reprendido por ep Trompeta.- Preguntado.- Cuan­
do fueron enviadas sus hijas a Hornachuelos una vez Prisionero en 
Píib^ del Rio de los marxistas, DTJO: Que su mujer le decia que 
estaban en un Colegio de Palma qu^ dirige Pepita López y se entero 
por le muchacha de Sánchez de que estaban en Hornachuelos.- Pregun­
tólo.— Si durante el tiempo que permaneció prisionero de los mar- 
sista en-Palma del Rio fue obligado av ejecutar algún trabajo,DUO: 
que solamente un dia le obligaron a que quitase los mistos a los 
cartuchos.— Preguntado.- Si es cierto que un primo he^^ano era di- 
r^tado, filiación politicadel mismo, amistad que les unia^ ai hubo 

^nrgociaciones entre sua familiares y si sabia que a los restantes 
compañeros se ^s iha a fusilar, DIJO: Que tiene un primo hermano 
llamado Antonio Bujalnce Lop^z, diputado, no sabe la filiación po­
lítica suya, no le. une amistad y no hubo negociaciones entre el - 
mismo y el Comité, habiendo sido efectuadas gestiones por su espo­
sa directamente sobre l^s comité de Palma y Hornachuelos, para pe­
dir su libertad, y no sabia la suerte quA les esperaba a sus com­
pañeros.- Preguntado.- Por el concepto que le merezcan tanto el Sar- 
{?e:nto como los demas Guardias de Palma del Rio, DIJO: Que unidamen­
te considero al Sargento débil de spiritu pero no lo creia de iz­
quierdas y por lo que afecta a los Guardias, todos los tiene por 
buenos compañeros, pnes únicamente siempre se ha destacado algo co- 
-mo partidario de las izquierdas el Perez Ibrnandez.- Preguntado.- 
Si tiene algo mas que decir, DIJO: Que como aunque ya antes dice 
tiene un primo diputado de izquierdas, ^este no ha tenido relaciones 
inunca con el y menos en este caso, toda vez que.se ignoraba su pa­
radera pues no se hablaba con el e incluso no asistió al entierrro 
del padre del declarante ocurrido hace dns meses.- Y para que bons- 
te su conformidad en la precedente información, se afirma y ratifi­
ca en su contenido, firmando con el Instructor que certifica.- José 
Castro Bujalanoe.— Manuel Albendda Rivas.- Rubricado.--------------------------
AL FOLIO VEIHTE.- AMPLIACION DE LAS MANIBÜSTACIONES DEL GUARDIA JOSE 
CASTRO BUJALANCE.- En Cordbba a trece de Septiembre de mil novecien^ 
tos treinta y seis, el Instructor dispuso ampliar las preguntas del 
Guardia al margen citado y que constan a los folios 16 al ly vuelto 
de esta infermaoion.- Preguntado.- Que persona fUe la qe le aviso de 
que en Hornachuelos habian ya entrado las Tropas Nacionales y que - 
exprese oon toda exactitud.el tiempo transcurrido desda que recibió 
aviso hasta la presentación en dicho Pueblo, DIJO: Que al dia siguien^ 
te de entrar 1^^ Tropas re ibio aviso que so lo envio un primo el 
cual le dijo que ya pedia bajar cuyo aviso recibió por diferentes - 
conductos como les ocurrió a otras personas de derechas que habia 
por allí refugiadas, bajando aquel mismo dia 31 pueblo oon su fami­
lia y se presento al Capitán seguidamente.- Preguntado.- Si tiene 
algo m^s que exponer, DIJO: Que no, y leída que le fne esta ampha- 

oonform. flrnando oon .1 Instructor qu. ..rtifi..
José Castro Bujalanoe.- Ilegible.- Rubricado r^ífioa.-
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Al BOIJ^ Y UNO VUELTO.- AMPLIACION DE LAS MÁNIB5STACICNES
(GUARDIA J(Xr CASTRO BUJAIAHCB. (3& vez).- En Coídoba a 

^^seio de Septienbre de mil novecientos tyeinta y seis, el Ins- 
suscribe dispuso ampliar las preguntas del Guardia del 

^ar^T^ y constan alos folios 16 al 1? vuelto y e& el 19 v^^^^
^nor loo compareció ante el mismo.- Preguntado.- Si es ci^r-

a los pocos dias de estar incomunicados en el arresto M^ui- 
de PaJUma del Rio llegaron el Carcelero Isidro y el Guardls 

^^^irioal Ransco diciendolen al Sargento y Guardias por que no
solicitud al Comité solicitando unirse al Pueblo y que 

^^^^;s^\^Lrmaron uu documento en tal sentido, DIJO: Que si es cierto 
por todos oon .1 proposito de por lo pronto salir 

y y luego decidir lo conveniente para libertarse de los mar-
- Preguntado.- Si dicho documento fue firmado también por ?^^^ri/u^iias^de Palmera y que diga a ser posible que perso- j

qu. .3t.b. .111 r.clAil., DIJO: Qu.t.mbi.n 1. 
allí 103 GuaTdí.3 I^.nclsco G.Tcía Cabello, Antoma-o 

esta^ Emilio Sánchez Oaceres. Rafael Sánchez Garcia 2 .—no ?ígo mas que decir, DIJO: Que no, y leica
pyegru^^^Lo. uanifectaoio¿ la hallo conforme, fírmandc^con

J.3._0..tt._Duj.l.bOe.-_lleglbJ..^^ 

Rubric^o.--------- que'añ*lM"restañtes declar^iones F^^^sta-
I^^^ilmente Waldo IbsBez Gavilán, Francisco Gar­

ifa por 103 Gua^^^i^* sa^chez'Caceres Angel Perez Fernandez y José 
cía Cabello, Emilio Saneh^ Sumario de referencia, en nmgu-

B,ig..... i. .-rdi.

qlnc^%^'^g"e^-°^^ ^L":^:^int^Ft,.lnt.'y =le.. 3.^. ad. 

Triunfal.

civil thM: JO3b Cinta. Sánchez. .1 pt.aente en Oo!dob. s


